
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

XENOPHOBIE, ANTISEMITISME, RACISME, 

ANTI-RACISME ET DISCRIMINATIONS EN 

FRANCE 
 

- Sondage de l'Institut CSA - 

N°1201646 Décembre 2012 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Contacts Pôle Opinion-Corporate : 
Jérôme SAINTE-MARIE – Directeur général adjoint (jerome.sainte-marie@csa.eu) 
Claire PIAU – Directrice d’études (claire.piau@csa.eu) 
Christophe PIAR – Chargé d’études (christophe.piar@csa.eu) 

2, rue de Choiseul – CS 70215 – 75086 Paris Cedex 02 

Pôle Opinion-Corporate 

Tél. (33)01 44 94 59 10 / 11– Fax. (33) 01 44 94 40 01 

www.csa.eu 

 
SA au capital de 1 571 600 €  – RCS Paris B 308 293 430 00010 741 E 

TVA intracommunautaire FR 46 308 293 430 

http://www.csa.eu/


2 

XENOPHOBIE, ANTISEMITISME, RACISME, ANTI-RACISME ET DISCRIMINATIONS EN FRANCE  1201646  

Décembre 2012 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fiche technique du sondage 
 
 
 

Sondage exclusif CSA / CNCDH / SERVICE D’INFORMATION DU GOUVERNEMENT réalisé en face à face du 6 au 

12 décembre 2012. 

 
Echantillon national représentatif de 1029 personnes âgées de 18 ans et plus, constitué d'après la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession du chef de ménage), après stratification par région et catégorie d’agglomération. 
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Principaux enseignements 
 

Si la nécessité de lutter contre le racisme continue d’être défendue et si les discriminations ethniques 

demeurent toujours très majoritairement réprouvées, la vague de décembre 2012 du baromètre confirme très 

clairement la crispation observée l’an passé. Il en ressort en effet une progression des récriminations à l’égard 

de l’immigration, plus de deux tiers des Français estimant désormais qu’il y a trop d’immigrés dans l’hexagone. 

Les critiques sont en particulier de plus en plus diffuses à l’encontre de la religion musulmane. 

 
 

I. La progression des craintes à l’égard de la perte d’identité de la France et de l’intégrisme religieux 
 

Le chômage demeure la principale crainte pour la société française, devant la crise économique et la 

pauvreté 

 
Dans une conjoncture qui reste très négative et qui continue de déployer ses effets sur le quotidien des 

Français, les préoccupations d’ordre socio-économique demeurent prioritaires. Comme l’an passé, le chômage 

constitue ainsi la principale crainte pour la société française, avec 62% des interviewés qui le citent parmi 

leurs trois premières préoccupations (inchangé). La crise économique arrive en deuxième position, avec 53% de 

citations (en recul de 4 points). Suit la pauvreté, qui est citée par 48% des personnes interrogées (-2). En 

quatrième place, l’insécurité est quant à elle mentionnée par 30% des enquêtés (-5). 

 

Une hausse des craintes quant à la perte de l’identité de la France 
 
 

Mais notons surtout la progression des inquiétudes à l’égard de la perte de l’identité de la France (avec 

12%, contre 8% en décembre 2011 et 6% en janvier 2011). Il est intéressant d’observer que cette crainte 

concerne davantage les hommes (17%) que les femmes (8%), qu’elle progresse avec l’âge (8% des moins de  

30 ans, 10% des 30-49 ans et 16% des 50 ans et plus) et qu’elle taraude plus les sympathisants de droite (12%) 

que ceux de gauche (6%). 

 

Ce clivage politique se manifeste d’ailleurs également pour l’immigration, citée par 10% des personnes 

interrogées (inchangé), dont 15% des sympathisants de droite et seulement 3% de ceux de gauche, l’intégrisme 

religieux, cité par 13% (+5), dont 22% des sympathisants de droite et 11% de ceux de gauche et le racisme, cité 

par 11% (+2), dont 15% des sympathisants de gauche et 8% de ceux de droite. 

 

Les questions liées à l’identité de la France et à l’intégrisme religieux semblent ainsi préoccuper une partie de 

plus en plus importante de l’opinion publique. Reste à déterminer si cela constitue une véritable tendance de 

fond ou s’il ne s’agit finalement que d’une chambre d’écho du débat qui a animé une partie de la campagne 

présidentielle de 2012. 
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Une progression de la perception d’un racisme « anti-français » 
 
 

Après avoir connu une hausse depuis 2008, la proportion de personnes interrogées estimant  que  le 

racisme est répandu en France est cette année en baisse (82%, -5), 21% jugeant qu’il est très répandu (-7). 

 

D’autre part, interrogés sur les principales victimes de racisme en France, les enquêtés citent à 43% les Nord 

Africains et les musulmans (-4), à 25% les étrangers/immigrés sans précision (-4) et à 22% les Africains 

et les « noirs » (-8). A l’inverse, le sentiment que les Français sont les principales victimes de racisme en 

France est en hausse, avec 12% (+4), dont 18% parmi les sympathisants de droite (+10) et 5% parmi ceux de 

gauche (+2). A cet égard, il est possible que la forte médiatisation des propos de Jean-François Copé sur « les 

pains au chocolat » durant la campagne interne pour la présidence de l’UMP ait favorisé la diffusion de cette 

perception d’un racisme « anti-français », surtout parmi les sympathisants de droite. Notons en outre que 4% 

des personnes interrogées considèrent que les « Blancs » sont les principales victimes de racisme dans 

l’hexagone. 

 

Un niveau de racisme assumé stable par rapport à l’an passé, mais qui cache une progression de l’idée 

que le racisme est parfois justifié 

 

Les personnes interrogées sont 7% à déclarer être « plutôt racistes » (inchangé), 22% à être « un peu racistes » 

(+2), 25% à n’être « pas très racistes » (+3) et 44% à n’être « pas racistes du tout » (-5). Mais comme nous 

allons le voir plus loin, cette stabilité du racisme explicite cache en réalité une progression d’attitudes 

racistes plus implicites. 

 

Cette tendance se manifeste tout d’abord avec une hausse de l’idée selon laquelle certains comportements 

peuvent parfois justifier des réactions racistes (65%, +7), 33% des enquêtés jugeant que rien ne peut 

justifier les réactions racistes (-6). Une fois encore, la proximité politique apparaît particulièrement clivante, 

avec 74% des sympathisants de droite qui pensent que certains comportements peuvent parfois justifier des 

comportements racistes, contre 49% de ceux de gauche. 

 
II. Des récriminations de plus en plus manifestes à l’encontre de l’immigration 

 

 
La confirmation d’une vision atomisée de la société française 

 
 

La société apparaît toujours aussi atomisée aux yeux des personnes interrogées, et même davantage encore 

que l’an passé s’agissant de certaines catégories. Les populations majoritairement perçues comme des 

groupes à part dans la société française demeurent les Roms (77%, inchangé) et les gens du voyage 

(74%, +2). Suivent les Maghrébins (42%, +2), les Asiatiques (38%, inchangé) et les noirs (19%, -2). 

Concernant les communautés religieuses, ce sont les musulmans (55%, +4) qui sont les plus considérés 

comme formant un groupe à part dans la société, devant les juifs (26%, +1), les catholiques (12%, +6) et les 

protestants (12%, +2). Notons enfin que les homosexuels constituent un groupe à part pour 19% des personnes 

interrogées (inchangé). 
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La perception toujours majoritaire d’une intégration en panne, avec une responsabilité qui reste imputée 

aux étrangers eux-mêmes plutôt qu’à la société 

 

Cette vision atomisée de la société s’explique notamment par le sentiment que l’intégration des personnes 

d’origine étrangère est en panne. Une majorité (56%) considère en effet qu’elle fonctionne mal (-1), dont 

42% assez mal et 14% très mal, 40% exprimant un jugement contraire (-1). A cet égard, 94% des personnes 

interrogées (+5) pensent d’ailleurs qu’il est indispensable que les étrangers qui viennent vivre en France 

adoptent les habitudes de vie françaises. 

 

En outre, la responsabilité du mauvais fonctionnement de l’intégration est nettement plus imputée aux étrangers 

qu’à la société. Les interviewés jugent en effet à 60% que ce sont avant tout les personnes d’origine 

étrangère qui ne se donnent pas les moyens de s’intégrer (-2), 29% pensant que c’est avant tout la société 

française qui ne donne pas les moyens aux personnes d’origine étrangère de s’intégrer (+2). 

 

Notons que l’imputation de la responsabilité aux étrangers augmente avec l’âge. Elle concerne en effet 44% des 

moins de 30 ans, 61% des 30-49 ans et 66% des 50 ans ou plus. Cette opinion est en outre nettement plus 

répandue parmi les sympathisants de droite (76%) que parmi ceux de gauche (39%). 

 

Le sentiment de plus en plus partagé qu’il y a trop d’immigrés en France 
 
 

La vision atomisée de la société française et la perception d’une intégration en panne s’accompagnent d’un 

renforcement très prononcé du sentiment qu’il y a trop d’immigrés aujourd’hui en France. En effet, 69% 

des personnes interrogées se déclarent d’accord avec cette opinion, soit une progression de 10 points 

par rapport à 2011 et de 22 points par rapport à 2009. Cette évolution constitue l’un des enseignements 

majeurs de la vague 2012 du baromètre. 

Il apparaît que plus les enquêtés sont âgés, plus ils pensent qu’il y a trop d’immigrés en France. C’est en effet le 

cas de 54% des moins de 30 ans, 68% des 30-49 ans et 75% des 50 ans ou plus. Quant aux catégories 

socioprofessionnelles les moins favorisées (71%), elles partagent plus fréquemment cet avis que les catégories 

socioprofessionnelles dites supérieures (58%). Il apparaît également que moins les enquêtés sont diplômés,  

plus ils pensent qu’il y a trop d’immigrés aujourd’hui en France (43% des plus de Bac +2, 56% des Bac+2, 69% 

des niveaux Bac, 77% des BEPC/CAP/BEP et 80% des sans diplôme/Primaire). En outre, les personnes de 

nationalité étrangère sont elles-mêmes 51% à partager cette opinion. 

Enfin, si les sympathisants de droite (81%) sont nettement plus de cet avis que ceux de gauche (51%), la 

progression de ce sentiment est nettement plus forte parmi les seconds (+11) que parmi les premiers (+3). La 

vision négative de l’immigration ne se limite donc pas à la France de droite, mais concerne également de plus  

en plus la France de gauche. 

 

Ce sentiment largement majoritaire qu’il y a trop d’immigrés aujourd’hui en France découle notamment de la 

perception, elle aussi de plus en plus généralisée (75%, +6), que le nombre d’immigrés a augmenté dans 

l’hexagone au cours des dix dernières années. Notons que les enquêtés qui partagent cette opinion sont 

70% (-2) à juger que l’augmentation du nombre d’immigrés rend plus difficile la situation des  personnes 
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comme elles qui vivent en France. Dans un contexte de crise économique, la concurrence de nouveaux 

arrivants peut en effet être perçue comme une menace pour l’accès au logement et à l’emploi. 

 
Enfin, 61% des personnes interrogées considèrent qu’aujourd’hui en France on ne se sent plus chez soi 

comme avant (+6), soit la proportion la plus élevée depuis 1990. Il est intéressant d’observer à cet égard que 

cette opinion est d’autant plus répandue que le taux d’étrangers dans la population résidant dans la commune  

est faible (54% lorsque ce taux est de 9 à 35%, 55% lorsqu’il est de 5 à moins de 9%, 63% lorsqu’il est de 2 à 

moins de 5% et 68% lorsqu’il est de moins de 2%). Si ce constat paraît à première vue paradoxal, il va dans le 

sens des travaux montrant que le vote en faveur du Front National n’est pas corrélé avec la proportion 

d’étrangers dans la commune mais concerne en particulier des zones géographiques, souvent périurbaines, 

proches de territoires à fortes populations étrangères. C’est cette proximité sans mixité qui nourrit les fantasmes 

et la peur que ces territoires s’étendent un jour jusque chez soi. Cette peur est notamment alimentée par une 

perception négative de la religion musulmane. 

 
III. Des critiques de plus en plus répandues à l’encontre de la religion musulmane 

 
 

Invités à se prononcer sur la laïcité et les principales religions, les personnes interrogées sont 68% à avoir 

une opinion positive à l’égard de la laïcité (inchangé), 44% vis-à-vis de la religion catholique (inchangé), 

39% sur la religion en général (-4), 37% à propos de la religion protestante (inchangé), 34% au sujet de la 

religion juive (-1) et 22% à l’égard de la religion musulmane (-7). C’est parmi les sympathisants de droite 

(45%), les personnes qui habitent dans les communes où la proportion d’étrangers est la plus faible (41%) et 

dans le Sud-Est (50%) que les opinions sont les plus négatives vis-à-vis de la religion musulmane. 

 

La dégradation de l’image de cette dernière s’accompagne d’attitudes de plus en plus critiques sur les pratiques 

qui y sont associées. Les enquêtés sont en effet 91% à estimer que le port du voile intégral pose problème 

pour vivre en société (+1). Les proportions s’élèvent à 77% pour le port du voile (+2), 47% pour 

l’interdiction de montrer l’image du prophète Mahomet (+8), 41% pour le sacrifice du mouton de l’Aïd El 

Kébir (+4), 38% pour les prières (+4), 30% pour l’interdiction de consommer de la viande de porc ou de 

l’alcool (+8) et 28% pour le jeûne du ramadan (+2). 

 

Conséquence de cette perception de plus en plus négative, une majorité des enquêtés (55%, +7) ne pensent 

pas qu’il faille faciliter l’exercice du culte musulman en France, contre 40% (-6) qui estiment qu’il faut le 

faciliter. 

 
 

IV. Une image extrêmement négative des Roms migrants 
 

 
Plus encore que les musulmans, les Roms migrants pâtissent d’une image extrêmement négative. Interrogés  

sur leur nombre en France aujourd’hui (environ 15 000), 5% des personnes interrogées l’évaluent à moins de   

15 000, 14% de 15 000 à moins de 20 000, 22% de 20 000 à moins de 100 000 et 12% à 100 000 et plus, près 

de la moitié (47%) ne se prononçant pas. 
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Mais surtout les enquêtés sont 75% à estimer que les Roms migrants exploitent très souvent les enfants et 

71% à penser qu’ils vivent essentiellement de vols et de trafics. 

Notons que s’ils sont diffus, les préjugés à l’égard des Roms migrants ont tendance à être plus fréquents parmi 

les plus âgés, les catégories sociales défavorisées, les personnes les moins diplômées et les sympathisants de 

droite. Le préjugé selon lequel ils vivent essentiellement de vols et de trafics est ainsi partagé par 77% des 50 

ans ou plus (contre 62% des moins de 30 ans), 85% des ouvriers (contre 56% des cadres et professions 

libérales), 78% des sans diplôme (contre 50% des plus de Bac + 2) et 80% des sympathisants de droite (contre 

56% de ceux de gauche). 

 

Enfin, 35% des personnes interrogées pensent que les Roms migrants ne font pas assez d’efforts pour 

s’intégrer, 27% que ni les Français ni les Roms migrants ne font suffisamment d’efforts pour vivre ensemble, 

19% que cela ne dépend ni des Français ni des Roms migrants et qu’il est tout simplement impossible de 

concilier ces deux cultures, 7% que les Français ne font pas assez d’efforts pour intégrer les Roms migrants et 

2% que ces derniers n’ont pas de mal à s’intégrer dans la société française. 

 
 

V. Un souhait d’une lutte vigoureuse contre le racisme et une condamnation des discriminations 

ethniques qui se maintiennent malgré tout 

 

Plus d’un Français sur quatre estime que les races humaines n’existent pas 
 
 

La vague 2012 du baromètre est marquée par une hausse de la proportion d’enquêtés considérant que les  

races humaines n’existent pas, qui passe de 21 à 27% (+6), 61% jugeant que toutes les races humaines se 

valent (-5) et 8% qu’il y a des races supérieures à d’autres (inchangé). Cette thèse de l’inégalité des races est 

particulièrement répandue parmi les sympathisants du Front National (25%), les chômeurs (22%) et les ouvriers 

(20%). 

 

Une lutte vigoureuse contre le racisme souhaitée par six Français sur dix… 
 
 

Le sentiment très majoritaire d’une égalité entre les races ou que ces dernières n’existent pas s’accompagne du 

souhait d’une lutte vigoureuse contre le racisme en France, avec 60% des interviewés qui choisissent 

cette option (+1), contre 35% (inchangé) qui pensent qu’une telle lutte n’est pas nécessaire. Notons que cette 

lutte est davantage souhaitée par les sympathisants de gauche (69%) que par ceux de droite (54%). 

 

D’autre part, une large majorité des personnes interrogées estiment que les individus qui tiennent publiquement 

des propos racistes doivent être condamnés sévèrement par la justice, et ce quelle que soit la couleur de peau 

ou la religion visée. C’est ainsi le cas de 72% d’entre elles pour l’insulte « sale arabe », 76% pour « sale juif », 

75% pour « sale noir » et 77% pour « sale blanc ». 

 

Enfin, les discriminations à l’égard des personnes noires et maghrébines sont très largement dénoncées. Les 

enquêtés jugent ainsi par exemple à 92% (+3) qu’il est grave de refuser l’embauche d’une personne noire 

qualifiée pour le poste et à 86% (+2) qu’il est grave de refuser l’embauche d’une personne d’origine maghrébine 

qualifiée pour le poste. 
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…mais une certaine indifférence à l’égard de la présence des minorités visibles 
 

 
Si une majorité de Français souhaitent donc que soit menée une lutte vigoureuse contre le racisme, ils sont 

beaucoup moins nombreux à trouver que les minorités visibles ne sont pas assez présentes dans l’administration 

et les services publics, à la télévision et parmi les élus. Ils sont ainsi 13% à considérer que les personnes noires 

ne sont pas assez présentes dans l’administration et les services publics, 18% à la télévision et 22% parmi les 

élus. Et ils sont 12% à juger que les personnes maghrébines ne sont pas assez présentes dans l’administration et 

les services publics, 13% à la télévision et 15% parmi les élus. 

 
Il est intéressant d’observer à cet égard que les 50 ans et plus trouvent systématiquement moins que les autres 

catégories d’âge que ces minorités visibles ne sont pas assez présentes. 
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Hiérarchie des craintes pour la société française 
 
 
 

 
 

 
  

Décembre 2012 
Rappel 

Décembre 2011 
Rappel 

Janvier 2011 
Rappel 

Décembre 2009 

En 
premier 

 

% 

Total 
des 

réponses 
% 

En 
premier 

 

% 

Total  
des 

réponses 
% 

En 
premier 

 

% 

Total  
des 

réponses 
% 

En 
premier 

 

% 

Total  
des 

réponses 
% 

- Le chômage..................................... 28 62 28 62 34 60 28 60 

- La crise économique ....................... 22 53 25 57 18 43 19 44 

- La pauvreté ..................................... 14 48 16 50 9 38 16 48 

- L'insécurité ...................................... 11 30 10 35 7 28 6 22 

- La perte de l'identité de la France ... 4 12 2 8 1 6 1 7 

- L'immigration ................................... 4 10 2 10 3 10 2 7 

- Le racisme....................................... 3 11 2 9 2 11 2 11 

- Le terrorisme ................................... 3 11 2 9 8 26 3 11 

- L'intégrisme religieux....................... 3 13 2 8 4 13 3 10 

- La drogue ........................................ 2 11 2 10 5 15 2 10 

- La pollution ...................................... 2 11 2 10 2 14 5 22 

- La mondialisation ............................ 2 7 2 8 2 7 3 11 

- Le SIDA ........................................... 1 4 2 6 2 6 2 7 

- La corruption et les affaires ............. 1 8 2 9 2 8 2 9 

- L'antisémitisme................................ - 1 - 2 - 3 - 1 

- Autre ......................................... - 1 1 4 1 4 4 8 

- Aucune...................................... - - - - - - 1 1 

- Ne se prononcent pas ............... - - - - - - 1 1 

TOTAL .............................................. 100 (1) 100 (1) 100 (1) 100 (1) 

 

 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses. 

QUESTION - Pouvez-vous me dire quelles sont vos principales craintes pour la société 
française ? 



QUESTION - Pouvez-vous me dire quelles sont vos principales craintes pour la société 
française ? 
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Rappel sur total des réponses 
 
 

  
Décembre 

2012 

Rappel 
Déc. 
2011 

Rappel 
Janvier 
2011 

Rappel 
Nov. 
2009 

Rappel 
Nov. 
2008 

Rappel 
Nov. 
2007 

Rappel 
Nov. 
2006 

Rappel 
Nov. 
2005 

Rappel 
Déc. 
2004 

- Le chômage................................................ 62 62 60 60 58 52 57 61 51 

 

- La crise économique .................................. 53 
 

57 
 

43 
 

44 
 

52 
 

37 
 

29 
 

28 
 

21 

 

- La pauvreté ................................................ 48 
 

50 
 

38 
 

48 
 

49 
 

50 
 

40 
 

35 
 

41 

 

- L’insécurité ................................................. 30 35 28 22 24 26 39 38 27 

 

- L’intégrisme religieux.................................. 13 8 13 10 8 15 12 13 19 

 

- La perte de l’identité de la France .............. 12 
 

8 
 

6 
 

7 
 

8 
 

7 
 

8 
 

10 
 

8 

 

- Le terrorisme .............................................. 11 
 

9 
 

26 
 

11 
 

12 
 

21 
 

23 
 

22 
 

22 

 

- La drogue ................................................... 11 
 

10 
 

15 
 

10 
 

15 
 

15 
 

13 
 

15 
 

22 

 

- La pollution ................................................. 11 10 14 22 19 20 21 18 20 

 

- Le racisme.................................................. 11 9 11 11 11 11 16 16 23 

- L’immigration 
(1) 

.......................................... 
 

10 
 

10 
 

10 
 

7 
 

4 
 

9 
 

10 
 

9 
 

8 

 

- La corruption et les affaires ........................ 8 9 8 9 8 8 7 5 9 

 

- La mondialisation ....................................... 7 
 

8 
 

7 
 

11 
 

8 
 

10 
 

10 
 

10 
 

8 

 

- Le SIDA ...................................................... 4 
 

6 
 

6 
 

7 
 

10 
 

9 
 

8 
 

13 
 

15 

 

- L’antisémitisme........................................... 1 2 3 1 2 2 3 2 6 

 

- Autre........................................................... 1 - 4 8 5 2 NP NP NP 

 

 
(1) 

Lors des vagues antérieures à 2007, l’item était « l’immigration clandestine » 
NP : Item non posé 
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Rappel sur total des réponses 
 
 

 
(Suite et fin du tableau) 

Rappel 
Déc. 
2003 

Rappel 
Déc. 
2002 

Rappel 
Nov. 
2001 

Rappel 
Octobre 

2000 

Rappel 
Déc. 
1999 

- Le chômage ..................................................... 49 36 44 43 47 

 

- La pauvreté 
...................................................... 

32 33 23 27 34 

 

- La crise économique........................................ 24 16 14 14 16 

 

- L’insécurité....................................................... 32 39 39 28 34 

 

- La pollution....................................................... 18 18 25 23 22 

 

- La mondialisation 
............................................. 

11 10 NP NP NP 

 

- Le terrorisme.................................................... 24 30 NP NP NP 

 

- Le racisme ....................................................... 17 19 11 10 10 

 

- L’intégrisme religieux ....................................... 21 16 18 10 8 

 

- La drogue......................................................... 20 21 22 22 17 

 

- La corruption et les affaires.............................. 10 10 10 15 15 

- L’immigration 
(1)

................................................ 
 

8 
 

11 
 

NP 
 

NP 
 

NP 

 

- La perte de l’identité de la France.................... 12 14 9 11 12 

 

- Le SIDA ........................................................... 17 22 16 29 23 

 

- L’antisémitisme ................................................ 4 3 NP NP NP 

 

- Autre ................................................................ NP NP NP NP NP 

 

 
(1) 

Lors des vagues antérieures à 2007, l’item était « l’immigration clandestine » 
NP : Item non posé 
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Perception du niveau de racisme en France 
 
 

 
 
 

 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappe
l Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Fév. 
2006 

% 

Rappe
l Nov. 
2005 

% 

Répandu ......................................... 82 87 87 84 76 81 88 91 88 

- Très répandu.................................. 21 28 26 19 17 24 27 38 34 

- Plutôt répandu ................................ 61 59 61 65 59 57 61 53 54 

Rare................................................. 16 11 12 14 22 14 11 8 10 

- Plutôt rare ...................................... 15 10 11 13 20 13 9 7 9 

- Très rare ........................................ 1 1 1 1 2 1 2 1 1 

- Ne se prononcent pas ............... 2 2 1 2 2 5 1 1 2 

TOTAL............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

(*) En novembre 2006 et en novembre 2005, la question a été posée à tout l’échantillon avec l’intitulé « le racisme est une chose très répandue… ». 
Pour les années précédentes, les rappels correspondent à un cumul de split « le racisme est une chose très répandue… » et « le racisme est  
très répandu… ». 

QUESTION - Diriez-vous qu’en ce moment, le racisme est en France très répandu, plutôt 
répandu, plutôt rare ou très rare ? (*) 
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(Suite du tableau) 

Rappe
l Déc. 
2004 

% 

Rappe
l Déc. 
2003 

% 

Rappe
l Déc. 
2002 

% 

Rappe
l Nov. 
2001 

% 

Rappe
l Oct. 
2000 

% 

Rappe
l Nov. 
1999 

% 

Rappe
l Nov. 
1998 

% 

Rappe
l Nov. 
1997 

% 

Répandu.......................................... 90 87 88 88 91 92 92 91 

- Très répandu.................................. 25 25 26 28 29 30 32 35 

- Plutôt répandu................................ 65 62 62 60 62 62 60 56 

Rare.................................................. 9 12 11 11 8 7 7 7 

- Plutôt rare ...................................... 8 11 11 10 7 6 6 6 

- Très rare ........................................ 1 1 - 1 1 1 1 1 

- Ne se prononcent pas ........... 1 1 1 1 1 1 1 2 

TOTAL.............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 
 

 

(Suite et fin du tableau) 

Rappe
l Nov. 
1996 

% 

Rappe
l Nov. 
1995 

% 

Rappe
l Nov. 
1994 

% 

Rappe
l Nov. 
1993 

% 

Rappel 
Nov. 
1992 

% 

Rappe
l Nov. 
1991 

% 

Rappel 
Oct. 
1990 

% 

Rappe
l Fév. 
1990 

% 

Répandu............................................. 94 93 89 90 89 90 94 90 

- Très répandu..................................... 41 39 34 35 36 38 38 36 

- Plutôt répandu................................... 53 54 55 55 53 52 56 54 

Rare.................................................... 5 6 9 8 10 9 5 8 

- Plutôt rare ......................................... 4 6 8 7 9 7 5 7 

- Très rare ........................................... 1 - 1 1 1 2 - 1 

- Ne se prononcent pas .............. 1 1 2 2 1 1 1 2 

TOTAL ................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

QUESTION - Diriez-vous qu’en ce moment, le racisme est en France très répandu, plutôt 
répandu, plutôt rare ou très rare ? 
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Les principales victimes de racisme en France 
 

Question posée à la moitié de l’échantillon 
 

 
 

(Question ouverte – réponses spontanées) 

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Déc. 

2011 
(1)

 

% 

Rappel 
Janv. 

2011 
(1)

 

% 

Rappel 
Nov. 

2008 
(1)

 

% 

Rappel 
Nov. 

2007 
(1)

 

% 

Rappel 
Nov. 

2006 
(2)

 

% 

Rappel 
Nov. 

2005 
(2)

 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

(2)
 

% 

Rappel 
Déc. 

2003 
(2)

 

% 

Rappel 
Déc. 

2002 
(2)

 

% 

 

Minorités nationales, ethniques ou religieuses ..... 
 

78 
 

82 
 

80 
 

78 
 

78 
 

81 
 

80 
 

81 
 

82 
 

77 
 
Nord Africains / musulmans ..................................... 

 
43 

 
47 

 
46 

 
42 

 
46 

 
47 

 
42 

 
46 

 
47 

 
39 

- Les « Arabes »........................................................... 24 25 24 24 25 25 25 21 20 16 

- Les « Maghrébins » ................................................... 11 12 12 11 13 14 10 17 15 15 

- Les « musulmans » ................................................... 7 7 7 4 6 6 3 6 8 6 

- Les « Algériens » ....................................................... - 3 2 2 4 3 1 3 4 3 

- Les « Nord Africains », les personnes d’Afrique 

du Nord ...................................................................... 

2 
 
 

3 

 
 

3 

 
 

2 

 
 

3 

 
 

2 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

4 

 
 

3 

- Les « islamistes » ...................................................... - 1 1 - - - - - - - 

- Les « Marocains » ..................................................... 1 - - 1 - - - - - - 

Etrangers / immigrés (sans précision) .................... 25 29 27 27 27 26 25 19 17 23 

- Les « étrangers, personnes d’origine étrangère » .... 14 16 16 15 14 14 17 14 12 16 

- Les « immigrés » ....................................................... 6 5 5 6 4 7 7 5 5 6 

- Les personnes d’une « autre couleur de peau »....... 5 11 8 9 9 6 6 10 8 9 

Africains  /  noirs.......................................................... 22 30 31 28 26 24 16 24 20 17 

- Les « noirs » .............................................................. 17 24 25 23 22 20 13 19 17 13 

- Les « Africains » ........................................................ 5 7 5 5 4 4 4 5 4 6 

- Les « blacks »............................................................ 1 1 1 - 1 1 - - - - 

- Les « Français »....................................................... 12 8 8 6 8 7 12 6 10 10 

- Les « Tziganes », les « Roms », les « gens 

du  voyage  » .............................................................. 

 
 

9 

 
 

10 

 
 

7 

 
 

3 

 
 

3 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

3 

 
 

2 

- Les « juifs » .............................................................. 7 4 4 5 5 7 6 15 13 5 

- Les Européens des pays de l’Est .......................... 2 3 2 1 3 1 1 3 2 3 

- Les « Asiatiques » ................................................... 1 2 2 2 6 2 1 2 1 2 

- Les personnes d’autres « religions » 

(sans   précision) ....................................................... 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

2 

 
 

2 

 
 

4 

 
 

2 

 
 

- 

 
 

5 

 
 

3 

 
 

2 

- Racisme dans les deux sens / inversé / de 

la part des populations généralement 

discriminées ............................................................. 

 
 

 
1 

 
 

 
1 

 
 

 
- 

 
 

 
1 

 
 

 
- 

 
 

 
- 

 
 

 
- 

 
 

 
- 

 
 

 
- 

 
 

 
- 

- Autre minorité ethnique ou nationale ................... 1 1 1 2 - - - - - - 

- Les « enfants d’immigrés » / « de la 2
ème 

génération ».............................................................. 

 

 
1 

 

 
1 

 

 
- 

 

 
1 

 

 
1 

 

 
1 

 

 
2 

 

 
1 

 

 
1 

 

 
2 

- Les personnes d’autres « races » (sp) .................. - 1 - - - - - - - - 

- Les « Turcs »............................................................ - - 1 1 - - - - - - 

- Tous « ceux qui ne sont pas Français » ............... - - 1 1 1 2 1 1 2 1 

- Les personnes d’autres cultures ........................... - - - - - - - - - - 

TOTAL ......................................................................... …/… …/… …/… …/… …/… …/… …/… …/… …/… …/… 
 

(1)  
Question posée à tous. 

(2)    
Avant  2007,  la  question  était  posée  au  sous  échantillon  A  avec  un  split  en  deux  sous-échantillons,  l’échantillon  B  étant  interrogé     

sur cette formulation : « Quelles sont, à votre avis, les principales victimes de discrimination en France ? ». 

QUESTION - Quelles sont, à votre avis, les principales victimes de racisme en France ? 
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(Question ouverte – réponses spontanées) 
(Suite et fin du tableau) 

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janv. 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 

2007 
(1)

 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

 

Autres   groupes ...................................................... 
 

15 
 

15 
 

14 
 

16 
 

13 
 

20 
 

14 
 

24 
 

20 
 

23 

- Les homosexuels .................................................. 4 2 3 2 1 1 - 1 1 - 

- Les pauvres, démunis, exclus, les marginaux ...... 2 4 2 4 4 5 2 4 4 5 

-  Les  jeunes ............................................................. 2 3 2 3 1 7 3 3 3 5 

 
- Les handicapés ..................................................... 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
1 

 
1 

 
1 

 
3 

 
2 

 
- 

- Les SDF................................................................. - 1 - 1 - - - - - - 

-  Les  femmes ........................................................... 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 

- Les personnes qui ont un physique peu 

avantageux / gros .................................................. 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

- 

 
 

- 

 
 

- 

 
 

- 

 
 

- 

 
 

- 

 
 

- 

- Les retraités, personnes âgées ............................. 3 1 2 1 1 2 - 1 2 2 

- Les chômeurs, les sans emploi ............................. 1 1 1 - - - - - - - 

-  Les  enfants ............................................................ 1 1 1 1 1 1 - 2 3 4 

- Les personnes qui ne cherchent pas 

à s’intégrer ............................................................. 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

- 

 
 

1 

 
 

2 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

1 

 
 

3 

 
 

2 

- Les habitants des cités .......................................... - 1 1 1 1 3 2 1 1 2 

- Tous, on est tous victimes............................ 10 6 8 4 2 4 8 6 3 5 

- Autres ........................................................... 5 1 11 2 6 2 1 4 5 6 

- Ne se prononcent pas .................................. 7 7 6 11 13 6 7 4 5 5 

TOTAL    ..................................................................... (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) 

 
 

(1) 
Lors des vagues précédentes, la question était posée au sous échantillon A avec un split en deux sous-échantillons, le sous-échantillon B étant 
interrogé sur cette formulation : « Quelles sont, à votre avis, les principales victimes de discrimination en France ? ». 

 

(2) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses. 

QUESTION - Quelles sont, à votre avis, les principales victimes de racisme en France ? 
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Attitude à l’égard de réactions racistes 
 
 

 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 

2007(*) 
% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappe
l Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

- Rien ne peut justifier les réactions racistes..... 33 39 41 42 39 34 39 29 30 

 

- Certains comportements peuvent parfois 

justifier des réactions racistes ....................... 

 

 
65 

 

 
58 

 

 
57 

 

 
57 

 

 
58 

 

 
63 

 

 
58 

 

 
68 

 

 
68 

 

- Ne se prononcent pas ........................... 
 

2 
 

3 
 

2 
 

1 
 

3 
 

3 
 

3 
 

3 
 

2 

TOTAL............................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
Comparatif avec le terme « expliquer » 

 
 

 Comparati
f 

Novembre 
2009 

% 

Comparati
f 

Novembre 
2008 

% 

Comparatif 
Novembre 
2007 (*) 

% 

- Rien ne peut expliquer les réactions racistes ................................................. 31 31 39 

 

- Certains comportements peuvent parfois expliquer des réactions racistes..... 
 

65 
 

65 
 

59 

 

- Ne se prononcent pas........................................................................... 
 

4 
 

4 
 

2 

TOTAL............................................................................................................. 100 100 100 

 

 

(*) En 2007, la question était posée avec un split en deux sous-échantillons. 

QUESTION - Vous personnellement, de laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous 
le plus proche ? 
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Opinion à l’égard de l’intégration 
 
 

 
 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 
% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Bien.................................................................... 40 41 36 

 

- Très bien .......................................................... 
 

5 
 

7 
 

4 

 

- Assez bien........................................................ 
 

35 34 32 

Mal ..................................................................... 56 57 59 

 

- Assez mal......................................................... 
 

42 
 

40 
 

45 

 

- Très mal ........................................................... 
 

14 17 14 

 

- Ne se prononcent pas .............................. 4 2 5 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 

QUESTION – Selon vous, en France, l’intégration des personnes d’origine 
étrangère fonctionne-t-elle très bien, assez bien, assez mal ou très mal ? 
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Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 
% 

- Ce sont avant tout les personnes d’origine étrangère 

qui ne se donnent pas les moyens de s’intégrer.............. 

 

 
60 

 

 
62 

- C’est avant tout la société française qui ne donne pas 

les moyens aux personnes d’origine étrangère de 

s’intégrer.......................................................................... 

 
 
 

29 

 
 
 

27 

 

- Ne se prononcent pas ............................................... 11 11 

TOTAL................................................................................. 100 100 

 

Comparatif 
Les années précédentes, la question était posée à tous 

 
 

 Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Novembre 

2009 
% 

Rappel 
Novembre 

2008 
% 

Rappel 
Novembre 

2007 
% 

Rappel 
Novembre 

2006 
% 

- Ce sont avant tout les personnes d’origine étrangère 

qui ne se donnent pas les moyens de s’intégrer ............. 

 

 
54 

 

 
50 

 

 
48 

 

 
53 

 

 
54 

 

- C’est avant tout la société française qui ne donne pas 

les moyens aux personnes d’origine étrangère de 

s’intégrer ......................................................................... 

 
 
 

39 

 
 
 

36 

 
 
 

37 

 
 
 

35 

 
 
 

37 

 

- Ne se prononcent pas............................................... 7 14 15 12 9 

TOTAL ................................................................................ 100 100 100 100 100 

QUESTION – Laquelle de ces deux phrases se rapproche le plus de  ce  que  vous 
pensez ? 
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Les catégories composant la société 
 
 

 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappe
l Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Les roms 
(2)

     
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

- Un groupe à part dans la société ...................... 77 77 66 

- Un groupe ouvert aux autres ............................ 7 6 8 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe ......................................................... 

 
11 

 
11 

 
20 

- Ne se prononcent pas ............................. 5 6 6 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les gens du voyage 
(1)

        
 

 
NP 

  
 

 
NP 

 
 

 
NP 

- Un groupe à part dans la société ...................... 74 72 72 69 76 74 84 

- Un groupe ouvert aux autres ............................ 10 14 10 11 10 11 9 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe ......................................................... 

 
11 

 
13 

 
15 

 
14 

 
10 

 
10 

 
6 

- Ne se prononcent pas ............................. 5 1 3 6 4 5 1 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les musulmans           
- Un groupe à part dans la société ...................... 55 51 48 44 48 48 57 63 57 57 

- Un groupe ouvert aux autres ............................ 21 22 20 24 25 24 19 16 19 18 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe ......................................................... 

 
20 

 
23 

 
28 

 
26 

 
22 

 
21 

 
21 

 
19 

 
19 

 
19 

- Ne se prononcent pas ............................. 4 4 4 6 5 7 3 2 5 6 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les Maghrébins           
- Un groupe à part dans la société ...................... 42 40 35 33 40 43 49 54 51 48 

- Un groupe ouvert aux autres ............................ 25 26 26 27 26 24 21 20 20 21 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe ......................................................... 

 
28 

 
30 

 
35 

 
34 

 
29 

 
26 

 
27 

 
23 

 
24 

 
24 

- Ne se prononcent pas ............................. 5 4 4 6 5 7 3 3 5 7 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les Asiatiques           
 

 
NP 

- Un groupe à part dans la société ...................... 38 38 32 29 37 37 37 34 41 

- Un groupe ouvert aux autres ............................ 27 29 28 31 29 30 32 30 27 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe ......................................................... 

 
31 

 
29 

 
33 

 
33 

 
28 

 
25 

 
26 

 
32 

 
24 

- Ne se prononcent pas ............................. 4 4 7 7 6 8 5 4 8 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

(1) 
Split en deux sous-échantillons de taille identique. L’item est posé au sous-échantillon A. 

(2) 
Split en deux sous-échantillons de taille identique. L’item est posé au sous-échantillon B. 

 
NP : Item non posé. 

QUESTION - Pour chacune des catégories suivantes, dites-moi si elle constitue pour vous 
actuellement en France… ? 
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(Suite et fin du tableau) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappe
l Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Les juifs           
- Un groupe à part dans la société ....................... 26 25 23 29 31 34 32 35 41 36 

- Un groupe ouvert aux autres.............................. 30 30 30 26 32 29 32 26 23 26 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe........................................................... 

 
38 

 
39 

 
40 

 
37 

 
30 

 
31 

 
31 

 
36 

 
28 

 
31 

- Ne se prononcent pas............................... 6 6 7 8 7 6 5 3 8 7 

TOTAL................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les homosexuels           
- Un groupe à part dans la société ....................... 19 19 21 17 18 27 26 27 35 32 

- Un groupe ouvert aux autres.............................. 36 33 32 31 36 32 37 34 32 31 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe........................................................... 

 
42 

 
44 

 
42 

 
47 

 
40 

 
33 

 
34 

 
36 

 
27 

 
32 

- Ne se prononcent pas............................... 3 4 5 5 6 8 3 3 6 5 

TOTAL................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les noirs 
(2)

           
- Un groupe à part dans la société ....................... 19 21 19 18 21 24 23 29 26 19 

- Un groupe ouvert aux autres.............................. 36 35 33 37 39 42 40 35 32 37 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe........................................................... 

 
41 

 
41 

 
45 

 
41 

 
36 

 
31 

 
33 

 
34 

 
37 

 
39 

- Ne se prononcent pas............................... 4 3 3 4 4 3 4 2 5 5 

TOTAL................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les catholiques           
- Un groupe à part dans la société ....................... 12 6 9 10 10 7 8 7 13 11 

- Un groupe ouvert aux autres.............................. 32 38 35 34 36 38 39 34 41 41 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe........................................................... 

 
54 

 
54 

 
53 

 
53 

 
50 

 
53 

 
51 

 
57 

 
42 

 
44 

- Ne se prononcent pas............................... 2 2 3 3 4 2 2 2 4 4 

TOTAL................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les protestants    
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

 
 

 
NP 

- Un groupe à part dans la société ....................... 12 10 

- Un groupe ouvert aux autres.............................. 28 29 

- Des personnes ne formant pas spécialement 
un groupe........................................................... 

 
55 

 
57 

- Ne se prononcent pas............................... 5 6 

TOTAL................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
(2) 

Lors de  la vague  de  2007,  item  posé uniquement  au sous-échantillon A,  avec  un split en  3 sous-échantillons  (Noirs, Africains et  Antillais). 
En 2006, la question était posée avec un split en deux sous-échantillons (Noirs et Africains). Lors des vagues précédentes à 2006, cet item était 
posé à tous. 

 

NP : Item non posé 

QUESTION - Pour chacune des catégories suivantes, dites-moi si elle constitue pour vous 
actuellement en France… ? 
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Degré d’adhésion à l’égard de différentes affirmations 

  

Il est indispensable que les étrangers qui viennent vivre en France adoptent les habitudes de vie françaises 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

- Tout à fait d’accord .................................................... 62 58 54 57 60 54 
- Plutôt d’accord........................................................... 32 31 34 32 30 31 

D’accord 94 89 88 89 90 85 
- Plutôt pas d’accord .................................................... 4 7 7 6 7 11 
- Pas d’accord du tout.................................................. 1 3 3 2 1 2 

Pas d’accord 5 10 10 8 8 13 
- Ne se prononcent pas ....................................... 1 1 2 3 2 2 

TOTAL ........................................................................ 100 100 100 100 100 100 

Les Français juifs sont des Français comme les autres 

 Décembre 2012 Rappel Déc. 2011 Rappel Janv. 2011 Rappel Nov. 2009 Rappel Nov. 2008 Rappel Nov. 2007 Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

 
Cumul 
A+B 

 

Ech A
1

 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A+B 

 

Ech A
1
 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A+B 

 

Ech A
2
 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A+B 

 

Ech A
1
 

% 

 

Ech. B
1
 

% 

 
Cumul 
A+B 

 

Ech A
1
 

% 

 

Ech. B
1
 

% 

 
Cumul 
A+B 

 

Ech A
1
 

% 

 

Ech. B
1
 

% 

- Tout à fait d’accord ............... 51 58 45 54 59 47 52 58 47 53 60 46 52 54 49 44 41 48 49 52 
- Plutôt d’accord ...................... 34 30 39 32 28 37 36 31 39 37 31 42 36 34 39 42 43 40 36 33 

D’accord 85 88 84 86 87 84 88 89 86 90 91 88 88 88 88 86 84 88 85 85 
- Plutôt pas d’accord ............... 9 7 10 7 7 8 6 4 8 4 5 4 6 5 7 8 10 6 9 8 
- Pas d’accord du tout ............. 4 3 4 5 4 5 3 3 4 3 2 4 3 3 3 2 2 3 3 5 

Pas d’accord 13 10 14 12 11 13 9 7 12 7 7 8 9 8 10 10 12 9 12 13 
- Ne se prononcent pas...... 2 2 2 2 2 3 3 4 2 3 2 4 3 4 2 4 4 3 3 2 

TOTAL.................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Les Français juifs sont des Français comme les autres 

 
(Suite et fin du tableau) 

Rappel 
Nov. 2004 

% 

Rappel 
Nov. 2003 

% 

Rappel 
Nov. 2002 

% 

Rappel 
Nov. 2001 

% 

Rappel 
Oct. 2000 

% 

Rappel 
Nov. 1999 

% 

Rappel 
Nov. 1998 

% 

Rappel 
Nov.1997 

% 

Rappel 
Nov.1996 

% 

Rappel 
Nov.1995 

% 

Rappel 
Nov.1994 

% 

Rappel 
Nov.1993 

% 

Rappel 
Nov.1992 

% 

- Tout à fait d’accord.................................................... 65 63 63 34 33         
- Plutôt d’accord .......................................................... 24 26 26 40 37         

D’accord 89 89 89 74 70 - - - - - - - - 
- Plutôt pas d’accord.................................................... 5 6 6 15 17         
- Pas d’accord du tout.................................................. 3 3 3 5 6         

Pas d’accord 8 9 9 20 23 - - - - - - - - 
- Ne se prononcent pas .......................................... 3 2 2 6 7 - - - - - - - - 

TOTAL ........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 
1 
Split en 2 sous-échantillons. Dans le sous-échantillon A « Les Français juifs sont des Français comme les autres » est posé avant « Les Français musulmans sont des Français comme les autres », dans le sous échantillon B, l’ordre des deux affirmations est inversé. 

QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout ? 
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QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout ? 

 

 

En France, tout le monde peut réussir quelle que soit sa couleur de peau 

 

(Suite de la question) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappe
l Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappe
l Nov. 
2006 

% 

- Tout à fait d’accord.................................. 38 34 37 32 37 33 29 
- Plutôt d’accord ........................................ 38 40 35 39 36 38 36 

D’accord 76 74 72 71 73 71 65 
- Plutôt pas d’accord.................................. 18 17 18 21 19 20 24 
- Pas d’accord du tout ............................... 5 7 7 6 6 6 9 

Pas d’accord 23 24 25 27 25 26 33 
- Ne se prononcent pas .................... 1 2 3 2 2 3 2 

TOTAL...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 

 

De nombreux immigrés viennent en France uniquement pour profiter de la protection sociale 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappe
l Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Déc. 
2005 

% 

Rappe
l Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

- Tout à fait d’accord .................................. 43 38 32 28 29 41 39     
- Plutôt d’accord ......................................... 30 32 35 34 34 29 32     

D’accord 73 70 67 62 63 70 71 - - - - 
- Plutôt pas  d’accord ................................. 16 15 19 20 20 17 15     
- Pas d’accord du tout ................................ 8 10 9 13 11 9 10     

Pas d’accord 24 25 28 33 31 26 25 - - - - 
- Ne se prononcent pas..................... 3 5 5 5 6 4 4 - - - - 

TOTAL....................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

De nombreux immigrés viennent en France uniquement pour profiter de la protection sociale 

 
(Suite et fin du tableau) 

Rappe
l Déc. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappel 
Nov. 
1999 

% 

Rappe
l Nov. 
1998 

% 

Rappel 
Nov. 
1997 

% 

- Tout à fait d’accord...................................... 34     
- Plutôt d’accord ............................................ 38     

D’accord 72 73 71 73 73 
- Plutôt pas d’accord...................................... 17     
- Pas d’accord du tout.................................... 7     

Pas d’accord 24 23 26 22 21 
- Ne se prononcent pas ........................ 4 4 3 5 6 

TOTAL .......................................................... 100 100 100 100 100 
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QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout ? 

 

 

Les travailleurs immigrés doivent être considérés ici comme chez eux puisqu'ils contribuent à l'économie française 

 

(Suite de la question) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappe
l Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Déc. 
2005 

% 

Rappe
l Déc. 
2004 

% 

Rappe
l Déc. 
2003 

% 

Rappe
l Déc. 
2002 

% 

- Tout à fait d’accord ...................................................... 29 35 42 41 36 33 27 48 43 37 
- Plutôt d’accord............................................................. 43 41 39 41 42 46 43 33 36 37 

D’accord 72 76 81 82 78 79 70 81 79 74 
- Plutôt pas d’accord ...................................................... 16 12 10 10 13 11 11 7 7 10 
- Pas d’accord du tout .................................................... 9 8 5 3 4 7 27 18 18 24 

Pas d’accord 25 20 15 13 17 18 16 11 11 14 

- Ne se prononcent pas ........................................ 3 4 4 5 5 3 3 1 3 2 

TOTAL .......................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

Les travailleurs immigrés doivent être considérés ici comme chez eux puisqu'ils contribuent à l'économie française 

 

(Suite et fin du tableau) 

Rappel 
Déc. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappe
l Nov. 
1999 

% 

Rappel 
Nov. 
1998 

% 

Rappe
l Nov. 
1997 

% 

Rappel 
Nov. 
1996 

% 

Rappel 
Nov. 
1995 

% 

Rappe
l Nov. 
1994 

% 

Rappel 
Nov. 
1993 

% 

Rappe
l Nov. 
1992 

% 

- Tout à fait d’accord.................. 18          
- Plutôt d’accord ........................ 47          

D’accord 65 60 63 69 68 55 60 53 62 59 
- Plutôt pas d’accord................. 12          

- Pas d’accord du tout ............... 32 37 34 27 28 37 33 37 32 36 
Pas d’accord 20          

- Ne se prononcent pas.... 3 3 3 4 4 8 7 10 6 5 

TOTAL...................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

Il faut permettre aux musulmans de France d'exercer leur religion dans de bonnes conditions 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappe
l Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappe
l Nov. 
2006 

% 

- Tout à fait d’accord....................................... 24 27 29 35 37 33 29 
- Plutôt d’accord ............................................. 48 45 47 46 45 43 46 

D’accord 72 72 76 81 82 76 75 
- Plutôt pas d’accord....................................... 12 14 10 9 8 10 12 
- Pas d’accord du tout..................................... 12 10 8 6 6 6 7 

Pas d’accord 24 24 18 15 14 16 19 
- Ne se prononcent pas ......................... 4 4 6 4 4 8 6 

TOTAL ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 
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QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout ? 

 

 

Les Français musulmans sont des Français comme les autres 

 
 

(Suite de la question) 

Décembre 2012 Rappel Déc. 2011 Rappel Janv. 2011 Rappel Nov. 2009 Rappel Nov. 2008 Rappel Nov. 2007 
Rappel 
Nov. 
2006 

 

% 

Rappe
l Nov. 
2005 

 

% 

Rappel 
Nov. 
2004 

 

% 

Rappel 
Nov. 
2003 

 

% 

Rappe
l Nov. 
2002 

 

% 

 
Cumul 
A + B 

Ech 
A1 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A + B 

Ech 
A1 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A + B 

Ech 
A1 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A + B 

Ech 
A1 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A + B 

Ech 
A1 

% 

Ech. 
B1 

% 

 
Cumul 
A + B 

Ech 
A1 

% 

Ech. 
B1 

% 

- Tout à fait d’accord ............. 39 41 37 42 44 40 43 46 40 45 49 41 44 43 45 37 34 39      
- Plutôt d’accord.................... 31 29 33 30 29 32 31 30 32 34 31 37 32 32 32 33 35 32 33 32 29 30 30 

D’accord 70 70 70 72 73 72 74 76 72 79 80 78 76 75 77 70 69 71 69 66 77 75 74 
- Plutôt pas d’accord ............. 20 19 21 16 16 16 18 16 19 12 11 13 14 14 15 19 18 20 21 19 13 14 14 
- Pas d’accord du tout ........... 9 9 8 10 10 10 6 7 7 7 7 7 7 7 6 6 8 5 7 12 7 9 11 

Pas d’accord 29 28 29 26 26 26 24 23 26 19 18 20 21 21 21 25 26 25 28 31 20 23 25 
- Ne se prononcent pas ... 1 2 1 2 1 2 2 1 2 2 2 2 3 4 2 5 5 4 3 3 3 2 1 

TOTAL ................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

Il y a trop d’immigrés aujourd’hui en France 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappe
l Nov. 
2009 

% 

- Tout à fait d’accord................................................................................ 36 34 27 22 
- Plutôt d’accord ...................................................................................... 33 25 29 25 

D’accord 69 59 56 47 
- Plutôt pas d’accord................................................................................ 18 19 22 24 
- Pas d’accord du tout.............................................................................. 9 12 13 18 

Pas d’accord 27 31 35 42 
- Ne se prononcent pas .................................................................. 4 10 9 11 

TOTAL .................................................................................................... 100 100 100 100 

 

Les gens du voyage de nationalité française sont des Français comme les autres 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

- Tout à fait d’accord........................................................................... 32 37 42 
- Plutôt d’accord ................................................................................. 32 33 32 

D’accord 64 70 74 
- Plutôt pas d’accord........................................................................... 21 17 17 
- Pas d’accord du tout......................................................................... 12 10 7 

Pas d’accord 33 27 24 
- Ne se prononcent pas ................................................................. 3 3 2 

TOTAL ............................................................................................... 100 100 100 
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QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout ? 

 

 

La présence d’immigrés est une source d’enrichissement culturel 

 

(Suite de la question) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Nov. 
2005 

% 

Rappe
l Déc. 
2004 

% 

Rappe
l Déc. 
2003 

% 

Rappe
l Déc. 
2002 

% 

- Tout à fait d’accord............................................. 24 26 27 28 29 25 29 24 39 36 30 
- Plutôt d’accord ................................................... 39 38 38 44 44 43 39 38 35 35 37 

D’accord 63 64 65 72 73 68 68 62 74 71 67 
- Plutôt pas d’accord............................................. 19 17 20 15 14 19 19 20 14 15 16 
- Pas d’accord du tout .......................................... 14 14 10 8 9 8 9 15 9 10 13 

Pas d’accord 33 31 30 23 23 27 28 35 23 25 29 
- Ne se prononcent pas..................................... 4 5 5 5 4 5 4 3 3 4 4 

TOTAL................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

La présence d’immigrés est une source d’enrichissement culturel 

 

(Suite et fin du tableau) 

Rappe
l Nov. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappel 
Nov. 
1999 

% 

Rappe
l Nov. 
1998 

% 

Rappel 
Nov. 
1997 

% 

Rappel 
Nov. 
1996 

% 

Rappe
l Nov. 
1995 

% 

Rappe
l Nov. 
1994 

% 

Rappel 
Nov. 
1993 

% 

Rappel 
Nov. 
1992 

% 

- Tout à fait d’accord...................................... 12 14         
- Plutôt d’accord ............................................ 38 37         

D’accord 50 51 50 60 54 46 47 46 45 42 
- Plutôt pas d’accord...................................... 29 29         
- Pas d’accord du tout.................................... 17 17         

Pas d’accord 46 46 48 36 40 46 46 47 49 52 
- Ne se prononcent pas .............................. 4 3 2 4 6 8 7 7 6 6 

TOTAL .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Aujourd’hui en France, on ne se sent plus chez soi comme avant 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappe
l Nov. 
2007 

% 

Rappe
l Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Nov. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappe
l Nov. 
1999 

% 

Rappe
l Nov. 
1998 

% 

Rappe
l Nov. 
1997 

% 

Rappel 
Nov. 
1996 

% 

- Tout à fait d’accord ....................................... 33 30 24 18 25 26 28 28 25     
- Plutôt d’accord.............................................. 28 25 26 23 22 25 27 30 31     

D’accord 61 55 50 41 47 51 55 58 56 55 50 49 54 
- Plutôt pas d’accord ....................................... 22 24 25 28 23 23 22 25 24     
- Pas d’accord du tout ..................................... 15 19 20 27 26 21 20 15 18     

Pas d’accord 37 43 45 55 49 44 42 40 42 43 46 46 40 
- Ne se prononcent pas ............................. 2 2 5 4 4 5 3 2 2 2 4 5 6 

TOTAL ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout ? 

 

 

Aujourd’hui en France, on ne se sent plus chez soi comme avant 

 
(Suite et fin du tableau) 
(Suite de la question) 

Rappe
l Nov. 
1995 

% 

Rappel 
Nov. 
1994 

% 

Rappe
l Nov. 
1993 

% 

Rappel 
Nov. 
1992 

% 

Rappe
l Nov. 
1991 

% 

Rappel 
Oct. 
1990 

% 

Rappe
l Fév. 
1990 

% 

- Tout à fait d’accord..................................        
- Plutôt d’accord ........................................        

D’accord 57 53 53 56 58 53 51 
- Plutôt pas d’accord..................................        
- Pas d’accord du tout................................        

Pas d’accord 37 40 41 39 37 42 45 
- Ne se prononcent pas ........................ 6 7 6 5 5 5 4 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 

 

L'immigration est la principale cause de l'insécurité 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Déc. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappe
l Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

Rappe
l Déc. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappe
l Nov. 
1999 

% 

- Tout à fait d’accord....................................... 23 22 17 13 16 19     19 18 21 
- Plutôt d’accord ............................................. 31 26 27 23 30 27     31 33 31 

D’accord 54 48 44 36 46 46 - - - - 50 51 52 
- Plutôt pas d’accord....................................... 29 28 31 30 30 30     26 27 25 
- Pas d’accord du tout..................................... 15 22 22 29 20 21     21 20 21 

Pas d’accord 44 50 53 59 50 51 - - - - 47 47 46 
- Ne se prononcent pas ......................... 2 2 3 5 4 3 - - - - 3 2 2 

TOTAL ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

Il faut faciliter l’exercice du culte musulman en France 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappe
l Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

Rappel 
Nov. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappel 
Nov. 
1999 

% 

Rappe
l Nov. 
1998 

% 

Rappe
l Nov. 
1997 

% 

Rappel 
Nov. 
1996 

% 

Rappel 
Nov. 
1995 

% 

Rappe
l Nov. 
1994 

% 

Rappel 
Nov. 
1993 

% 

Rappel 
Nov. 
1992 

% 

- Tout à fait d’accord................................ 12 15 10 16 14 11           
- Plutôt d’accord ...................................... 28 31 29 31 32 30           

D’accord 40 46 39 47 46 41 - - - - - - - - - - 
- Plutôt pas d’accord................................ 25 25 23 23 24 25           
- Pas d’accord du tout.............................. 30 23 33 23 23 28           

Pas d’accord 55 48 56 46 47 53 - - - - - - - - - - 
- Ne se prononcent pas ...................... 5 6 5 7 7 6 - - - - - - - - - - 

TOTAL .................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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QUESTION - Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout ? 

 

 

Il faudrait donner le droit de vote aux élections municipales pour les étrangers non européens résidant en France depuis un certain temps 

 

(Suite de la question) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappe
l Déc. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappe
l Déc. 
2002 

% 

Rappel 
Déc. 
2001 

% 

Rappe
l Oct. 
2000 

% 

Rappel 
Nov. 
1999 

% 

- Tout à fait d’accord ......................................... 17 22 22 26 28 20 22 18 29 27 23 14 12 13 
- Plutôt d’accord................................................ 22 22 26 33 30 30 30 25 27 27 27 30 24 26 

D’accord 39 44 48 59 58 50 52 43 56 54 50 44 36 39 
- Plutôt pas  d’accord ........................................ 20 17 19 16 15 14 17 18 15 14 16 18 21 21 
- Pas d’accord du tout....................................... 37 33 27 19 22 30 26 34 24 28 30 35 38 36 

Pas d’accord 57 50 46 35 37 44 43 52 39 42 46 53 59 57 
- Ne se prononcent pas ........................... 4 6 6 6 5 6 5 5 5 4 4 3 5 4 

TOTAL ............................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

Les enfants d’immigrés nés en France ne sont pas vraiment Français 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

- Tout à fait d’accord ................................. 9 10 8 8 8 
- Plutôt d’accord........................................ 22 21 18 13 17 

D’accord 31 31 26 21 25 
- Plutôt pas d’accord ................................. 31 28 30 27 27 
- Pas d’accord du tout............................... 35 38 40 49 46 

Pas d’accord 66 66 70 76 73 
- Ne se prononcent pas ................... 3 3 4 3 2 

TOTAL ..................................................... 100 100 100 100 100 
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Perception de l’évolution de l’immigration au cours 
des dix dernières années 

 
 

 
 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 
% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Novembre 

2009 
% 

- A augmenté ................................................. 75 69 64 63 

 

- A diminué..................................................... 

 
3 

 

4 

 

3 

 

2 

 

- Est resté stable............................................ 

 
19 

 
21 

 
26 

 
27 

 

- Ne se prononcent pas ......................... 

 
3 

 

6 

 

7 

 

8 

TOTAL........................................................... 100 100 100 100 

QUESTION - Selon vous, le nombre d'immigrés en France au cours des dix dernières 
années a-t-il augmenté, diminué ou est-il resté stable ? 
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Question posée à ceux qui pensent le nombre d'immigrés en France au cours 
des dix dernières années a augmenté, soit 75% de l’échantillon. 

 
 

  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Novembre 

2009 

% 

Oui ................................................................... 70 72 61 54 

 

- Oui, beaucoup................................................ 

 

35 

 
39 

 
26 

 
22 

 

- Oui, un peu..................................................... 

 

35 

 
33 

 
35 

 
33 

 
Non .................................................................. 

 
29 

 
27 

 
37 

 
44 

 
- Non, pas vraiment .......................................... 

 
17 

 
17 

 
23 

 
24 

 
- Non, pas du tout ............................................. 

 
12 

 
10 

 
14 

 
20 

 
- Ne se prononcent pas.......................... 

 
1 

 
1 

 
2 

 
1 

TOTAL ............................................................. 100 100 100 100 

QUESTION - Diriez-vous que l'augmentation du nombre d'immigrés en France rend 
plus difficile la situation des personnes comme vous qui vivent en France ? 
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Le concept de race 
 
 

 
 
 
 
 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
2004 

 

% 

Rappel 
2003 

 

% 

Rappe
l 2002 

 

% 

- Les races humaines n’existent pas 
(1) 

.................. 27 21 21 20 21 23 18 17 16 16 

 

- Toutes les races humaines se valent................... 
 

61 
 

66 
 

66 
 

68 
 

67 
 

60 
 

67 
 

66 
 

68 
 

67 

 

- Il y a des races supérieures à d’autres ................ 
 

8 
 

8 
 

8 
 

8 
 

9 
 

12 
 

12 
 

15 
 

14 
 

14 

 

- Ne se prononcent pas ................................ 
 

4 
 

5 
 

5 
 

4 
 

3 
 

5 
 

3 
 

2 
 

2 
 

3 

TOTAL .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 
(1) 

Lors des vagues antérieures à 2009, l’item était : « Les races humaines, ça n’existe pas ». 

QUESTION – Vous personnellement, de laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous 
le plus proche ? 
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SPLIT de l’échantillon en deux sous-échantillons A et B de taille équivalente 

Question posée à l’échantillon A 

 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

Rappel 
Nov. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

- … vivent ensemble, en bonne entente ............ 8 12 10 11 12 8 8 5 

 

- … vivent ensemble, avec des tensions ........... 52 50 51 53 46 50 47 50 

 

- … vivent séparées, en bonne entente ............. 11 
 

10 
 

6 
 

12 
 

14 
 

15 
 

9 
 

10 

 

- … vivent séparées, avec des tensions ............ 25 25 31 20 24 24 34 32 

 

- Ne se prononcent pas ............................. 4 3 2 4 4 3 2 3 

TOTAL............................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 

QUESTION - Aujourd’hui, diriez-vous que les personnes de différentes origines qui 
composent la société française… ? 
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Question posée à l’échantillon B 
 
 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

- … vivent ensemble, en bonne entente.................... 16 15 12 12 14 

 

- … vivent ensemble, avec des tensions ................... 48 
 

46 
 

51 
 

47 
 

37 

 

- … vivent séparées, en bonne entente..................... 9 9 9 13 7 

 

- … vivent séparées, avec des tensions.................... 25 
 

26 
 

26 
 

25 
 

32 

 

- Ne se prononcent pas..................................... 2 4 2 3 10 

TOTAL ...................................................................... 100 100 100 100 100 

QUESTION - Aujourd’hui, diriez-vous que les personnes de différentes religions qui 
composent la société française… ? 
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Nécessité de la lutte contre le racisme 
 
 

 
 
 

 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

Oui ................................................... 60 59 55 60 66 67 64 59 

 

- Oui, tout à fait ................................ 
 

22 25 24 23 27 34 26 25 

 

- Oui, plutôt ...................................... 
 

38 34 31 37 39 33 38 34 

Non .................................................. 35 
 

35 
 

39 
 

35 
 

29 
 

30 
 

33 
 

39 

 

- Non, pas vraiment.......................... 
 

25 24 29 26 21 23 25 30 

 

- Non, pas du tout............................. 
 

10 11 9 9 8 7 8 9 

 

- Ne se prononcent pas ........... 5 
 

6 
 

6 
 

5 
 

5 
 

3 
 

3 
 

2 

TOTAL ............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 

QUESTION - Vous personnellement, pensez-vous qu’une lutte vigoureuse contre le racisme 
est nécessaire en France ? 
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L’accès à divers domaines pour les personnes 
d’origine étrangère / pour les immigrés 

 
 

 
 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 
% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Aux prestations sociales    
- Plus de facilité......................................................................... 54 53 47 

- Plus de difficulté...................................................................... 7 11 12 

- Ni l’un ni l’autre ....................................................................... 36 34 36 

- Ne se prononcent pas .................................................... 3 2 5 

TOTAL ...................................................................................... 100 100 100 

Aux soins médicaux    
- Plus de facilité......................................................................... 40 40 37 

- Plus de difficulté...................................................................... 11 10 14 

- Ni l’un ni l’autre ....................................................................... 47 48 44 

- Ne se prononcent pas .................................................... 2 2 5 

TOTAL ......................................................................................  100 100 

A un logement    
- Plus de facilité......................................................................... 35 33 28 

- Plus de difficulté...................................................................... 39 41 47 

- Ni l’un ni l’autre ....................................................................... 23 24 21 

- Ne se prononcent pas .................................................... 3 2 4 

TOTAL ...................................................................................... 100 100 100 

A l’éducation et à la formation    
- Plus de facilité......................................................................... 23 20 14 

- Plus de difficulté...................................................................... 25 32 36 

- Ni l’un ni l’autre ....................................................................... 49 45 45 

- Ne se prononcent pas .................................................... 3 3 5 

TOTAL ...................................................................................... 100 100 100 

A l’emploi    
- Plus de facilité......................................................................... 13 12 10 

- Plus de difficulté...................................................................... 61 64 67 

- Ni l’un ni l’autre ....................................................................... 24 21 20 

- Ne se prononcent pas .................................................... 2 3 3 

TOTAL ...................................................................................... 100 100 100 

Aux loisirs (boîtes de nuit, cafés, parcs d’attraction ...)    
- Plus de facilité......................................................................... 11 9 8 

- Plus de difficulté...................................................................... 42 42 46 

- Ni l’un ni l’autre ....................................................................... 41 43 40 

- Ne se prononcent pas .................................................... 6 6 6 

TOTAL ...................................................................................... 100 100 100 

 
 

(1) 
Lors des vagues précédentes, l’échantillon était partagé en deux sous-échantillons de taille équivalente : A ( « Diriez-vous qu’en France, lorsqu’on 
est d’origine étrangère, on a plus de facilité, plus de difficulté, ou ni l’un ni l’autre, pour accéder … ? ») et B (« Diriez-vous qu’en France, lorsqu’on 
est immigré, on a plus de facilité, plus de difficulté, ou ni l’un ni l’autre, pour accéder … ? ») 

 

QUESTION – Diriez-vous qu’en France, lorsqu’on est d’origine étrangère ou immigré, on a 
plus de facilité, plus de difficulté, ou ni l’un ni l’autre, pour accéder … ? (1)
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Comparatif avec split 

 

 

SPLIT de l’échantillon en deux sous-échantillons A et B de taille équivalente 

Question posée à l’échantillon A 

 Comparatif 
Novembre 

2009 
% 

Comparatif 
Novembre 

2008 
% 

Comparatif 
Novembre 

2007 
% 

Comparatif 
Novembre 

2006 
% 

Comparatif 
Décembre 

2002 
% 

Aux prestations sociales      
- Plus de facilité.................................................. 44 50 58 51 52 

- Plus de difficulté............................................... 14 11 12 14 12 

- Ni l’un ni l’autre ................................................ 37 35 27 33 32 

- Ne se prononcent pas ............................. 5 4 3 2 4 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 

Aux soins médicaux      
- Plus de facilité.................................................. 29 37 48 34 37 

- Plus de difficulté............................................... 17 10 12 14 14 

- Ni l’un ni l’autre ................................................ 50 50 35 50 47 

- Ne se prononcent pas ............................. 4 3 5 2 2 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 

Au logement      
- Plus de facilité.................................................. 25 30 37 33 34 

- Plus de difficulté............................................... 52 46 41 46 45 

- Ni l’un ni l’autre ................................................ 20 22 20 18 19 

- Ne se prononcent pas ............................. 3 2 2 3 2 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 

A l’éducation et à la formation      
- Plus de facilité.................................................. 13 20 22 19 22 

- Plus de difficulté............................................... 35 26 35 29 35 

- Ni l’un ni l’autre ................................................ 47 49 39 49 41 

- Ne se prononcent pas ............................. 5 5 4 3 2 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 

A l’emploi      
- Plus de facilité.................................................. 7 13 12 12 15 

- Plus de difficulté............................................... 70 63 61 66 64 

- Ni l’un ni l’autre ................................................ 20 22 25 20 20 

- Ne se prononcent pas ............................. 3 2 2 2 1 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 

Aux loisirs (boîtes de nuit, cafés, parcs 

d’attraction ...) 

     

- Plus de facilité.................................................. 3 6 9 6 8 

- Plus de difficulté............................................... 52 49 42 53 49 

- Ni l’un ni l’autre ................................................ 38 38 43 35 38 

- Ne se prononcent pas ............................. 7 7 6 6 5 

TOTAL ............................................................... 100 100 100 100 100 

QUESTION – Diriez-vous qu’en France, lorsqu’on est d’origine étrangère, on a plus de 
facilité, plus de difficulté, ou ni l’un ni l’autre, pour accéder … ? 
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SPLIT de l’échantillon en deux sous-échantillons A et B de taille équivalente 

Question posée à l’échantillon B 

 Comparatif 
Novembre 

2009 
% 

Comparatif 
Novembre 

2008 
% 

Comparatif 
Novembre 

2007 
% 

Comparatif 
Novembre 

2006 
% 

Comparatif 
Décembre 

2002 
% 

Aux prestations sociales      
- Plus de facilité ..................................................... 45 49 53 55 55 

- Plus de difficulté .................................................. 14 13 12 14 11 

- Ni l’un ni l’autre .................................................... 38 34 31 29 30 

- Ne se prononcent pas ................................. 3 4 4 2 4 

TOTAL................................................................... 100 100 100 100 100 

Aux soins médicaux      
- Plus de facilité ..................................................... 35 36 43 43 41 

- Plus de difficulté .................................................. 13 9 13 14 12 

- Ni l’un ni l’autre .................................................... 50 52 40 41 43 

- Ne se prononcent pas ................................. 2 3 4 2 4 

TOTAL................................................................... 100 100 100 100 100 

Au logement      
- Plus de facilité ..................................................... 24 30 33 33 39 

- Plus de difficulté .................................................. 49 47 48 48 39 

- Ni l’un ni l’autre .................................................... 23 19 16 18 19 

- Ne se prononcent pas ................................. 4 4 3 1 3 

TOTAL................................................................... 100 100 100 100 100 

A l’éducation et à la formation      
- Plus de facilité ..................................................... 15 18 21 16 24 

- Plus de difficulté .................................................. 30 30 35 38 33 

- Ni l’un ni l’autre .................................................... 51 48 39 43 40 

- Ne se prononcent pas ................................. 4 4 5 3 3 

TOTAL................................................................... 100 100 100 100 100 

A l’emploi      
- Plus de facilité ..................................................... 8 11 16 11 15 

- Plus de difficulté .................................................. 67 63 59 68 60 

- Ni l’un ni l’autre .................................................... 22 23 23 18 20 

- Ne se prononcent pas ................................. 3 3 2 3 5 

TOTAL................................................................... 100 100 100 100 100 

Aux loisirs (boîtes de nuit, cafés, parcs 

d’attraction ...) 

     

- Plus de facilité ..................................................... 7 9 11 6 12 

- Plus de difficulté .................................................. 49 43 47 55 47 

- Ni l’un ni l’autre .................................................... 38 40 36 34 36 

- Ne se prononcent pas ................................. 6 8 6 5 5 

TOTAL................................................................... 100 100 100 100 100 

QUESTION – Diriez-vous qu’en France, lorsqu’on est immigré, on a plus de facilité, plus de 
difficulté, ou ni l’un ni l’autre, pour accéder … ? 
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Présence des minorités visibles 
 
 

 
 
 

 
 …personnes 

noires 
% 

…personnes 
maghrébines 

% 

…personnes 
juives 

% 

Dans l’administration et les services publics    
- Trop........................................................................................ 10 14 7 

- Ni trop ni pas assez................................................................ 67 64 65 

- Pas assez .............................................................................. 13 12 7 

- Ne se prononcent pas.................................................... 10 10 21 

TOTAL ..................................................................................... 100 100 100 

A la télévision    
- Trop........................................................................................ 6 11 15 

- Ni trop ni pas assez................................................................ 68 68 62 

- Pas assez .............................................................................. 18 13 5 

- Ne se prononcent pas.................................................... 8 8 18 

TOTAL ..................................................................................... 100 100 100 

Parmi les élus    
- Trop........................................................................................ 5 11 11 

- Ni trop ni pas assez................................................................ 64 64 63 

- Pas assez .............................................................................. 22 15 6 

- Ne se prononcent pas.................................................... 9 10 20 

TOTAL ..................................................................................... 100 100 100 

QUESTION – Diriez-vous qu’il y a trop, ni trop ni pas assez ou pas assez de 
… ? 
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Condamnation à l’égard de propos racistes 
 
 

 
 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 

2011
(1)

 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Oui .......................................................................................... 72 75 74 71 80 69 76 

 

- Oui, elles doivent être condamnées sévèrement................... 
 

29 32 34 36 37 27 33 

 

- Oui, elles doivent être condamnées mais pas sévèrement ... 
 

43 43 40 35 43 42 43 

Non, elles ne doivent pas être condamnées ....................... 23 21 20 21 14 22 17 

 

- Ne se prononcent pas..................................................... 5 
 

4 
 

6 
 

8 
 

6 
 

9 
 

7 

TOTAL..................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 

 

 
(1) 

Lors des vagues de 2006 à 2009, le split était en trois sous-échantillons A (« sale juif »), B (« sale arabe ») et C (« sale nègre ») 
de taille équivalente. 

 
(2) 

Lors de la vague précédente, le split était en deux sous-échantillons : A (« sale juif »), B (« sale arabe »). 

QUESTION – A votre avis, les personnes qui tiennent publiquement des propos racistes, 
comme par exemple « sale arabe », doivent-elles être condamnées sévèrement par la 
justice, condamnées mais pas sévèrement ou bien ne pas être condamnées ? 



QUESTION – A votre avis, les personnes qui tiennent publiquement des propos racistes, 
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comme par exemple « sale juif », doivent-elles être condamnées sévèrement par la justice, 
condamnées mais pas sévèrement ou bien ne pas être condamnées ? 

 
 
 
 
 
 

 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 

2011
(1)

 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 

2006 
(2)

 

% 

Oui ............................................................................................ 76 78 78 75 85 78 79 

 

- Oui, elles doivent être condamnées sévèrement..................... 
 

32 36 37 39 45 44 38 

 

- Oui, elles doivent être condamnées mais pas sévèrement ..... 
 

44 42 41 36 40 34 41 

Non, elles ne doivent pas être condamnées ......................... 20 19 17 20 9 13 17 

 

- Ne se prononcent pas....................................................... 4 
 

3 
 

5 
 

5 
 

6 
 

9 
 

4 

TOTAL....................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

(1) 
Lors des vagues de 2006 à 2009, le split était en trois sous-échantillons A (« sale juif »), B (« sale arabe ») et C (« sale nègre ») 

de taille équivalente. 
 

(2) 
Lors de la vague précédente, le split était en deux sous-échantillons : A (« sale juif »), B (« sale arabe »). 



QUESTION – A votre avis, les personnes qui tiennent publiquement des propos racistes, 
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Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Oui ............................................................................................... 75 76 74 

 

- Oui, elles doivent être condamnées sévèrement......................... 
 

31 
 

34 
 

35 

 

- Oui, elles doivent être condamnées mais pas sévèrement ......... 
 

44 42 39 

Non, elles ne doivent pas être condamnées ............................. 21 21 20 

 

- Ne se prononcent pas .......................................................... 4 
 

3 
 

6 

TOTAL .......................................................................................... 100 100 100 

 

comme par exemple « sale noir », doivent-elles être condamnées sévèrement par la  

justice, condamnées mais pas sévèrement ou bien ne pas être condamnées ? 



QUESTION – A votre avis, les personnes qui tiennent publiquement des propos racistes, 
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Décembre 

2012 
% 

Oui ............................................................................................... 
 

77 

- Oui, elles doivent être condamnées sévèrement ........................ 
 

34 

- Oui, elles doivent être condamnées mais pas sévèrement ......... 
 

43 

Non, elles ne doivent pas être condamnées............................. 
 

19 

- Ne se prononcent pas .......................................................... 
 

4 

TOTAL .......................................................................................... 100 

 

comme par exemple « sale blanc », doivent-elles être condamnées sévèrement par la 

justice, condamnées mais pas sévèrement ou bien ne pas être condamnées ? 
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Attitude à l’égard de comportements racistes 
 
 

 

SPLIT de l’échantillon en deux sous-échantillons A et B de taille équivalente 

Question posée à l’échantillon A 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Déc. 
2002 

% 

Refuser l'embauche d'une personne 

noire qualifiée pour le poste 
(*)

 

         

Grave............................................................. 92 89 89 91 91 90 90 91 93 

- Très grave ................................................... 58 58 56 66 68 58 57 66 68 

- Assez grave................................................. 34 31 33 25 23 32 33 25 25 

Pas grave...................................................... 7 9 9 8 6 9 9 7 6 

- Peu grave .................................................... 5 7 6 6 5 5 7 5 4 

- Pas grave du tout ........................................ 2 2 3 2 1 4 2 2 2 

- Ne se prononcent pas.................................. 1 2 2 1 3 1 1 2 1 

TOTAL........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Refuser de louer un logement à une 

personne noire qui remplit toutes les 

conditions financières 
(*)

 

         

Grave............................................................. 89 87 88 89 89 87 89 84 88 

- Très grave ................................................... 53 57 53 64 64 58 55 56 59 

- Assez grave................................................. 36 30 35 25 25 29 34 28 29 

Pas grave...................................................... 10 11 10 10 8 10 9 12 10 

- Peu grave .................................................... 7 9 8 8 5 7 7 10 6 

- Pas grave du tout ........................................ 3 2 2 2 3 3 2 2 4 

- Ne se prononcent pas.................................. 1 2 2 1 3 3 2 4 2 

TOTAL........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Interdire l'entrée d'une boîte de nuit à 

une personne noire qui remplit toutes les 

conditions d’entrée 
(*)

 

         

Grave............................................................. 85 82 84 86 87 78 83 91 87 

- Très grave ................................................... 46 47 49 56 58 45 45 55 58 

- Assez grave................................................. 39 35 35 30 29 33 38 33 29 

Pas grave...................................................... 13 16 13 12 10 18 15 10 11 

- Peu grave .................................................... 9 13 10 9 7 14 11 7 7 

- Pas grave du tout ........................................ 4 3 3 3 3 4 4 3 4 

- Ne se prononcent pas.................................. 2 2 3 2 3 4 2 2 2 

TOTAL........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Etre contre le mariage d'un de ses 

enfants avec une personne noire 
(*)

 

         

Grave............................................................. 69 70 71 70 69 67 64 67 71 

- Très grave ................................................... 38 41 36 43 42 39 35 40 42 

- Assez grave................................................. 31 29 35 27 27 28 29 27 29 

Pas grave...................................................... 27 26 24 26 23 24 32 29 23 

- Peu grave .................................................... 16 17 13 16 15 11 19 17 13 

- Pas grave du tout ........................................ 11 9 11 10 8 13 13 12 10 

- Ne se prononcent pas.................................. 4 4 5 4 8 9 4 4 6 

TOTAL........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
(*) Lors des vagues précédentes, la formulation était « à un noir » à la place de « à une personne noire ». 

QUESTION – Pouvez-vous me dire s’il est, selon vous, très grave, assez grave, peu grave ou 
pas grave du tout d’avoir les comportements suivants ? 
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SPLIT de l’échantillon en deux sous-échantillons A et B de taille équivalente 

Question posée à l’échantillon B 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Nov. 
2003 

% 

Rappel 
Nov. 
2002 

% 

Refuser l'embauche d'une personne d'origine 
maghrébine qualifiée pour le poste 

         

Grave .................................................................... 86 84 84 91 91 82 85 88 86 

- Très grave........................................................... 47 46 45 60 63 48 52 55 58 

- Assez grave ........................................................ 39 38 39 31 28 34 33 33 28 

Pas grave ............................................................. 12 13 14 6 7 13 11 10 12 

- Peu grave............................................................ 8 8 11 6 5 8 8 6 7 

- Pas grave du tout................................................ 4 5 3 - 2 5 3 4 5 

- Ne se prononcent pas .................................. 2 3 2 3 2 5 4 2 2 

TOTAL .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Refuser de louer un logement à une 
personne d'origine maghrébine qui remplit 
toutes les conditions financières 

         

Grave .................................................................... 81 81 82 89 90 83 83 84 77 

- Très grave........................................................... 43 41 46 58 59 49 50 46 48 

- Assez grave ........................................................ 38 40 36 31 31 34 33 38 29 

Pas grave ............................................................. 17 16 16 9 8 13 12 14 21 

- Peu grave............................................................ 13 10 13 7 6 8 8 9 12 

- Pas grave du tout................................................ 4 6 3 2 2 5 4 5 9 

- Ne se prononcent pas .................................. 2 3 2 2 2 4 5 2 2 

TOTAL .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Interdire l'entrée d'une boîte de nuit à une 
personne d'origine maghrébine qui remplit 
toutes les conditions d’entrée (*) 

         

Grave .................................................................... 78 75 75 81 82 74 73 80 79 

- Très grave........................................................... 39 38 40 47 49 37 38 44 46 

- Assez grave ........................................................ 39 37 35 34 33 37 35 36 33 

Pas grave ............................................................. 20 21 22 16 15 22 22 17 18 

- Peu grave............................................................ 14 14 18 12 10 14 16 12 10 

- Pas grave du tout................................................ 6 7 4 4 5 8 6 5 8 

- Ne se prononcent pas .................................. 2 4 3 3 3 4 5 3 3 

TOTAL .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Etre contre le mariage d'un de ses enfants 
avec une personne d'origine maghrébine 

         

Grave .................................................................... 61 59 63 69 65 58 58 58 62 

- Très grave........................................................... 30 29 33 38 34 32 29 28 35 

- Assez grave ........................................................ 31 30 30 31 31 26 29 30 27 

Pas grave ............................................................. 34 34 31 27 29 35 36 36 31 

- Peu grave............................................................ 23 21 21 19 20 21 21 24 16 

- Pas grave du tout................................................ 11 13 10 8 9 14 15 12 15 

- Ne se prononcent pas .................................. 5 7 6 4 6 7 6 6 7 

TOTAL .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
(*) « Qui remplit toutes les conditions d’entrée » a été ajouté cette année. 

QUESTION – Pouvez-vous me dire s’il est, selon vous, très grave, assez grave, peu grave 
ou pas grave du tout d’avoir les comportements suivants ? 
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Sentiment d’avoir été l’objet de comportements racistes 
 
 

 
 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 
% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

- Souvent ............................................................... 4 4 5 

 

- Parfois ................................................................. 

 
15 

 
17 

 
16 

 

- Une fois ............................................................... 

 
8 

 
5 

 
7 

 

- Jamais ................................................................. 

 
72 

 
73 

 
72 

 

- Ne se prononcent pas ............................... 

 
1 

 
1 

 
- 

TOTAL................................................................... 100 100 100 

QUESTION – Au cours des cinq dernières années, pensez-vous avoir été l’objet 
de comportements racistes ? 
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Question posée à ceux qui déclarent avoir été l’objet de comportements racistes « souvent » 
ou « parfois » au cours des cinq dernières années, 

soit 19% de l’échantillon. 
 
 

  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Décembre 

2011 
% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

- … de votre nationalité .................................... 37 34 31 

 

- … de votre couleur de peau ........................... 

 
30 

 
29 

 
27 

 
- … de votre religion ......................................... 

 
9 

 
9 

 
8 

 

- … de vos origines........................................... 

 
4 

 
NP 

 
NP 

 

- … de votre âge............................................... 

 
3 

 
NP 

 
NP 

 
- … de votre orientation sexuelle ...................... 

 
2 

 
NP 

 
NP 

 

- … de votre profession .................................... 

 
2 

 
NP 

 
NP 

 
- … de votre sexe ............................................. 

 
1 

 
NP 

 
NP 

 

- … Autre .............................................. 

 
8 

 
25 

 
33 

 
- Ne se prononcent pas ........................ 

 
4 

 
3 

 
1 

TOTAL ............................................................. 100 100 100 

 

 

NP : Item non posé les années précédentes. 

QUESTION – D’après vous était-ce plutôt à cause… ? 



47 

XENOPHOBIE, ANTISEMITISME, RACISME, ANTI-RACISME ET DISCRIMINATIONS EN FRANCE  1201646  

Décembre 2012 

 

 

 

Opinion à l’égard de la religion et des religions 
 
 

 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Laïcité          
Positif ....................................................... 68 68 65 67 68 71 66 68 74 

- Très positif .............................................. 32 31 34 35 38 33 29 38 42 

- Assez positif............................................ 36 37 31 32 30 38 37 30 32 

Négatif ...................................................... 7 7 8 6 6 7 9 9 5 

- Assez négatif .......................................... 5 5 6 4 4 5 7 7 5 

- Très négatif ............................................. 2 2 2 2 2 2 2 2 - 

- Ni positif, ni négatif.................................. 23 22 24 23 23 18 21 20 17 

- Ne se prononcent pas..................... 2 3 3 4 3 4 4 3 4 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion catholique          
Positif ....................................................... 44 44 45 45 42 50 44 42 - 

- Très positif .............................................. 15 16 16 15 14 13 14 14  
- Assez positif............................................ 29 28 29 30 28 37 30 28  
Négatif ...................................................... 12 10 12 13 15 18 13 16 - 

- Assez négatif .......................................... 8 8 9 9 10 10 9 11  
- Très négatif ............................................. 4 2 3 4 5 8 4 5  
- Ni positif, ni négatif.................................. 41 44 41 39 39 29 40 40  

- Ne se prononcent pas..................... 3 2 2 3 4 3 3 2 - 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion          
Positif ....................................................... 39 43 36 39 38 41 36 35 47 

- Très positif .............................................. 11 13 11 12 13 13 11 10 14 

- Assez positif............................................ 28 30 25 27 25 28 25 25 33 

Négatif ...................................................... 26 22 24 26 25 27 31 27 22 

- Assez négatif .......................................... 16 14 15 16 14 16 20 17 14 

- Très négatif ............................................. 10 8 9 10 11 11 11 10 8 

- Ni positif, ni négatif.................................. 33 33 38 32 34 30 30 36 29 

- Ne se prononcent pas..................... 2 2 2 3 3 2 3 2 2 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

QUESTION – Pouvez-vous me dire, pour chacun des termes suivants, s’il évoque pour 
vous quelque chose de très positif, d’assez positif, d’assez négatif, de très négatif ou de ni 
positif ni négatif ? 
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(Suite et fin du tableau) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Religion protestante          
Positif ....................................................... 37 37 37 39 35 38 - - - 

- Très positif .............................................. 10 10 10 11 9 6    
- Assez positif............................................ 27 27 27 28 26 32    
Négatif...................................................... 14 11 13 13 16 21 - - - 

- Assez négatif .......................................... 9 8 9 8 10 11    
- Très négatif............................................. 5 3 4 5 6 10    
- Ni positif, ni négatif ................................. 44 48 47 43 42 36    

- Ne se prononcent pas .................... 5 4 3 5 7 5 - - - 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion juive          
Positif ....................................................... 34 35 36 38 35 39 29 28 - 

- Très positif .............................................. 8 9 9 10 9 8 5 7  
- Assez positif............................................ 26 26 27 28 26 31 24 21  
Négatif...................................................... 18 15 15 16 18 22 18 21 - 

- Assez négatif .......................................... 12 11 11 10 11 11 12 13  
- Très négatif............................................. 6 4 4 6 7 11 6 8  
- Ni positif, ni négatif ................................. 44 47 46 42 41 34 47 48  

- Ne se prononcent pas .................... 4 3 3 4 6 5 6 3 - 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion musulmane          
Positif ....................................................... 22 29 24 27 27 28 21 22 - 

- Très positif .............................................. 5 9 7 7 8 6 5 6  
- Assez positif............................................ 17 20 17 20 19 22 16 16  
Négatif...................................................... 37 29 34 30 31 39 35 35 - 

- Assez négatif .......................................... 20 17 21 17 19 22 21 22  
- Très négatif............................................. 17 12 13 13 12 17 14 13  
- Ni positif, ni négatif ................................. 37 39 39 39 36 29 40 40  

- Ne se prononcent pas .................... 4 3 3 4 6 4 4 3 - 

TOTAL ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

QUESTION – Pouvez-vous me dire, pour chacun des termes suivants, s’il évoque pour 
vous quelque chose de très positif, d’assez positif, d’assez négatif, de très négatif ou de ni 
positif ni négatif ? 
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Opinion à l’égard de la religion musulmane 
 
 

 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Le port du voile intégral         
Oui .............................................................................. 91 90 88 - - - - - 

- Oui, tout à fait............................................................ 72 72 69      

- Oui, plutôt.................................................................. 19 18 19      

Non ............................................................................. 8 9 11 - - - - - 

- Non, pas vraiment ..................................................... 4 4 6      

- Non, pas du tout........................................................ 4 5 5      

- Ne se prononcent pas....................................... 1 1 1 - - - - - 

TOTAL ........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

Le port du voile (1)
         

Oui .............................................................................. 77 75 68 73 72 77 74 82 

- Oui, tout à fait............................................................ 48 48 39 43 40 50 46 54 

- Oui, plutôt.................................................................. 29 27 29 30 32 27 28 28 

Non ............................................................................. 22 24 30 25 25 21 24 17 

- Non, pas vraiment ..................................................... 13 15 18 14 14 10 14 8 

- Non, pas du tout........................................................ 9 9 12 11 11 11 10 9 

- Ne se prononcent pas....................................... 1 1 2 2 3 2 2 1 

TOTAL ........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

L’interdiction de montrer l’image du prophète 
Mahomet 

(2)
 

        

Oui .............................................................................. 47 39 - - - 40 48 - 

- Oui, tout à fait............................................................ 25 20    22 24  

- Oui, plutôt.................................................................. 22 19    18 24  

Non ............................................................................. 47 53 - - - 52 45 - 

- Non, pas vraiment ..................................................... 25 25    23 26  

- Non, pas du tout........................................................ 22 28    29 19  

- Ne se prononcent pas....................................... 6 8 - - - 8 7 - 

TOTAL ........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

Le sacrifice du mouton lors de l’Aïd El Kébir         
Oui .............................................................................. 41 37 34 35 33 41 33 25 

- Oui, tout à fait............................................................ 20 20 13 13 16 20 15 11 

- Oui, plutôt.................................................................. 21 17 21 22 17 21 18 14 

Non ............................................................................. 56 61 63 61 63 57 62 71 

- Non, pas vraiment ..................................................... 29 30 29 26 28 25 30 29 

- Non, pas du tout........................................................ 27 31 34 35 35 32 32 42 

- Ne se prononcent pas....................................... 3 2 3 4 4 2 5 4 

TOTAL ........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
(1) 

Les années précédentes, l’intitulé était « Le port du foulard ». 
(2) 

En novembre 2007, l’item était : « L’interdiction de montrer l’image de Mahomet ». 

QUESTION – Selon vous le respect des pratiques religieuses musulmanes suivantes peut- 
il, en France, poser problème pour vivre en société ? 
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(Suite et fin du tableau) 

 
Décembre 

2012 
% 

Rappel 
Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappel 
Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Les prières         
Oui ............................................................................... 38 34 28 26 21 26 26 23 

- Oui, tout à fait ............................................................. 16 15 10 9 9 10 11 8 

- Oui, plutôt ................................................................... 22 19 18 17 12 16 15 15 

Non .............................................................................. 61 63 69 71 76 71 71 75 

- Non, pas vraiment ...................................................... 35 30 33 30 31 35 36 29 

- Non, pas du tout ......................................................... 26 33 36 41 45 36 35 46 

- Ne se prononcent pas ........................................ 1 3 3 3 3 3 3 2 

TOTAL.......................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 

L’interdiction de consommer de la viande de porc 
ou de l’alcool 

        

Oui ............................................................................... 30 22 16 15 14 13 20 13 

- Oui, tout à fait ............................................................. 14 10 7 5 7 7 9 5 

- Oui, plutôt ................................................................... 16 12 9 10 7 6 11 8 

Non .............................................................................. 69 76 82 82 84 85 78 85 

- Non, pas vraiment ...................................................... 33 30 33 28 30 34 35 27 

- Non, pas du tout ......................................................... 36 46 49 54 54 51 43 58 

- Ne se prononcent pas ........................................ 1 2 2 3 2 2 2 2 

TOTAL.......................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 

Le jeûne du ramadan         
Oui ............................................................................... 28 26 20 24 20 25 20 21 

- Oui, tout à fait ............................................................. 12 12 7 8 9 9 8 8 

- Oui, plutôt ................................................................... 16 14 13 16 11 16 12 13 

Non .............................................................................. 71 72 78 73 78 72 77 77 

- Non, pas vraiment ...................................................... 36 30 33 30 31 31 37 28 

- Non, pas du tout ......................................................... 35 42 45 43 47 41 40 49 

- Ne se prononcent pas ........................................ 1 2 2 3 2 3 3 2 

TOTAL.......................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 

QUESTION – Selon vous le respect des pratiques religieuses musulmanes suivantes peut-il, 
en France, poser problème pour vivre en société ? 
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Focus sur la population Rom 
 
 

 
 
 

 
  

Décembre 
2012 

% 

- Moins de 15 000 ...................................................... 5 

 

- De 15 000 à moins de 20 000 .................................. 

 
14 

 

- De 20 000 à moins de 100 000 ................................ 

 
22 

 

- 100 000 et plus ........................................................ 

 
12 

 

- Ne se prononcent pas ................................... 

 
47 

TOTAL ....................................................................... 100 

QUESTION – D’après vous, combien y a-t’il de Roms migrants en France 
aujourd'hui... ? 
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Décembre 
2012 

% 

… sont pour la plupart nomades  
D’accord............................................................................................................ 83 

- Tout à fait d’accord........................................................................................... 46 

- Plutôt d’accord ................................................................................................. 37 

Pas d’accord..................................................................................................... 12 

- Pas vraiment d’accord...................................................................................... 9 

- Pas d’accord du tout ........................................................................................ 3 

- Ne se prononcent pas.............................................................................. 5 

TOTAL ............................................................................................................... 100 

… exploitent très souvent les enfants  
D’accord............................................................................................................ 75 

- Tout à fait d’accord........................................................................................... 45 

- Plutôt d’accord ................................................................................................. 30 

Pas d’accord..................................................................................................... 17 

- Pas vraiment d’accord...................................................................................... 11 

- Pas d’accord du tout ........................................................................................ 6 

- Ne se prononcent pas.............................................................................. 8 

TOTAL ............................................................................................................... 100 

… ont une culture, une origine et une langue commune  
D’accord............................................................................................................ 73 

- Tout à fait d’accord........................................................................................... 37 

- Plutôt d’accord ................................................................................................. 36 

Pas d’accord..................................................................................................... 14 

- Pas vraiment d’accord...................................................................................... 9 

- Pas d’accord du tout ........................................................................................ 5 

- Ne se prononcent pas.............................................................................. 13 

TOTAL ............................................................................................................... 100 

… vivent essentiellement de vols et de trafics  
D’accord............................................................................................................ 71 

- Tout à fait d’accord........................................................................................... 37 

- Plutôt d’accord ................................................................................................. 34 

Pas d’accord..................................................................................................... 22 

- Pas vraiment d’accord...................................................................................... 17 

- Pas d’accord du tout ........................................................................................ 5 

- Ne se prononcent pas.............................................................................. 7 

TOTAL ............................................................................................................... 100 

… vivent par choix dans des zones isolées du reste de la ville  
D’accord............................................................................................................ 57 

- Tout à fait d’accord........................................................................................... 30 

- Plutôt d’accord ................................................................................................. 27 

Pas d’accord..................................................................................................... 37 

- Pas vraiment d’accord...................................................................................... 22 

- Pas d’accord du tout ........................................................................................ 15 

- Ne se prononcent pas.............................................................................. 6 

TOTAL ............................................................................................................... 100 

QUESTION – Voici quelques opinions que nous avons entendues à propos des Roms 
migrants. Dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord 
ou pas d’accord du tout avec chacune d’entre elles. Les Roms migrants… ? 
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Décembre 
2012 

% 

- Les Roms migrants ne font pas assez d’efforts pour s’intégrer ........................... 35 

 

- Ni les Français ni les Roms migrants ne font suffisamment d’efforts pour 
 

vivre ensemble .................................................................................................... 

 

 

 

27 

 

- Cela ne dépend ni des Français, ni des Roms migrants, il est tout simplement 

impossible de concilier ces deux cultures ............................................................ 

 

 

 

19 

 

- Les Français ne font pas assez d’efforts pour intégrer les Roms migrants ......... 

 

7 

 

- Les Roms migrants n’ont pas de mal à s’intégrer dans la société française ....... 

 

2 

 

- Ne se prononcent pas ............................................................................... 

 

10 

TOTAL................................................................................................................... 100 

QUESTION – Certains disent que les Roms sont mal intégrés dans la société 
française. D’après vous, cela est avant tout dû au fait que… ? 



 

 

 

 

Niveau assumé de racisme 
 

 

 

  
Décembre 

2012 
% 

Rappe
l Déc. 
2011 

% 

Rappel 
Janvier 
2011 

% 

Rappel 
Nov. 
2009 

% 

Rappe
l Nov. 
2008 

% 

Rappel 
Nov. 
2007 

% 

Rappel 
Nov. 
2006 

% 

Rappel 
Fév. 
2006 

% 

Rappel 
Nov. 
2005 

% 

Rappe
l Déc. 
2004 

% 

Rappel 
Déc. 
2003 

% 

Rappel 
Nov. 
2001 

% 

Rappel 
Oct. 
2000 

% 

Rappe
l Nov. 
1999 

% 

Rappel 
Nov. 
1998 

% 

Rappel 
Nov. 
1997 

% 

Rappel 
Nov. 
1996 

% 

- Vous êtes plutôt raciste............................. 7 7 4 3 5 6 7 8 9 4 4 11 12 12 10 9 11 

- Vous êtes un peu raciste........................... 22 20 20 19 18 21 23 21 24 21 23 28 31 27 28 30 29 

- Vous n'êtes pas très raciste ...................... 25 22 24 22 23 24 25 23 25 25 22 25 26 30 24 23 23 

- Vous n'êtes pas raciste du tout ................. 44 49 50 54 52 48 44 45 40 48 49 33 28 29 36 36 34 

- Ne se prononcent pas ......................... 2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 2 3 3 2 2 2 3 

TOTAL........................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 
 Rappel 

Nov. 
1995 

% 

Rappel 
Nov. 
1994 

% 

Rappel 
Nov. 
1993 

% 

Rappe
l Nov. 
1992 

% 

Rappel 
Nov. 
1991 

% 

Rappel 
Oct. 
1990 

% 

- Vous êtes plutôt raciste ...................................... 13 12 12 10 13 13 

- Vous êtes un peu raciste .................................... 27 28 29 30 28 29 

- Vous n'êtes pas très raciste................................ 23 25 23 25 26 26 

- Vous n'êtes pas raciste du tout........................... 34 31 33 32 31 26 

- Ne se prononcent pas .................................. 3 4 3 3 2 2 

TOTAL ................................................................. 100 100 100 100 100 100 
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QUESTION - En ce qui vous concerne personnellement, diriez-vous de vous-même que… ? 


